

论业财融合对企业财务管理提升的作用

景华昀

(山西兰花科技创业股份有限公司财务部)

摘要:加强业财融合的实施,能够提高企业财务转型的效率和质量,提高企业整体的财务能力,进而提高企业整体的竞争力。因此,为了切实提高企业的业财融合水平,本文就对企业实施业财融合的现状以及提升策略进行以下详细的分析。

关键词:业财融合;财务管理;特点;作用

加强财务和业务之间的融合,是企业发展的新趋势,也是企业财务转型发展的重要内容,能够促进财务管理的精细化发展。但是在开展业财融合工作时,许多企业依然存在着各项问题,例如缺乏良好的融合理念,缺乏专业的人才,融合流程不够完善等,要充分发挥出业财融合的作用,必须要解决上述的问题,树立正确的融合理念,才能提高企业的财务管理水平,才能推动企业的稳定发展。

一、业财融合的概念和特点

业财融合主要是指将财务工作和业务工作进行融合开展,财务人员在工作中应当加强了解企业的业务情况,并站在财务角度来提出业务工作的优化建议,促进企业实现利益最大化。随着信息技术在

企业经营中的应用,财务人员需要结合信息技术来实施业财融合工作,借助信息技术来开展数据的收集和整合,并结合具体的业务情况来优化财务报告,从而为企业的决策者提供更加精准的参考数据,确保决策制定的科学性。促进业财融合,可以有效地提高财务部门和业务部门之间的沟通,减少信息不对称现象的发生,使得企业各项工作得以顺利实施。

业财融合主要包含有三方面的特点,分别是整体性特点、过程性特点以及开放性特点。第一,整体性特点。为了保证业财融合的效果,企业应当确保全体员工都参与到融合工作当中,并且要运用信息化技术来优化企业当前的工作流程和方法,做好各项数据的精准计算和分析,切实做好经营成本的管控。第二,过程性特点。主要是指在开展业财融合工作时,需要对当前的业务流程进行动态化的监督,

当发现问题时,要及时处理,减少风险带来的损失,保证企业各项生产活动的正常开展,也维护好企业的利益。第三,开放性特点。随着时代的发展,信息技术在业财融合中的应用十分广泛,能够有效地打破原有的工作模式,提高了数据之间的共享程度,提高了财务数据的分析能力,也进一步提高了财务管理的开放性。

二、业财融合对企业财务管理水平的作用

1、提高财务转型的效率

业财融合也是企业财务转型的重要内容,做好业财融合工作,有利于提高财务转型的效率。因为随着业财融合工作的实施,提高了财务工作和业务工作之间的联系,使得管理人员能够更加准确地发现经营中存在的问题,并采用科学的方法进行解决和处理,切实有效地提升了财务和业务的管理效率。此外,业财融合的实施,借助了信息技术的帮助,实现了对企业各项信息数据的精准收集,能够为财务人员提供更加精准的数据,大大地提高财务管理质量。随着信息技术在业财融合中的广泛应用,使得各项工作的效率都得以提升,进而有效地提升了财务转型的效率。

2、确保了财务转型的质量

加强业财融合的实施,确保了财务转型的质量。随着时代的发展,原有的财务管理模式已经不再适用,企业需要做好财务转型,需要充分发挥出财务管理在企业经营决策中的作用,财务人员需要为企业经营者提供重要的财务数据来帮助决策,提高决策的科学性。而业财融合的实施,加强了财务和业务之间的沟通,融合了大量的财务数据和业务数据,工作人员能够结合财务数据和业务数据来进行对比分析,了解企业经营现状的同时,也可以发现经营问题,了解经营需求,进而制定更具针对性的经营

管理决策。而且基于业财融合,能够为企业提供更加精准的财务数据,有效地发挥出财务管理的决策作用,促进了财务管理的转型发展。

3、提高了财务管理能力

随着业财融合的实施,有效地提高了企业的财务管理能力。因为大部分企业在经营管理中,容易将财务和业务进行分开管理,导致财务数据的准确性和有效性得不到保证,不仅难以准确地反映出企业的真实经营情况,也会影响企业的发展。而随着业财融合工作的实施,强化了财务管理的决策职能作用,能够为管理者提供更加精准的财务数据,使得管理人员能够准确了解当前的经营情况,进而制定科学的管理决策。业财融合的实施,增加了财务和业务之间的联系沟通,强化了企业内部管理,使得企业的财务管理能力得到了较大的提升[1]。

三、业财融合在企业财务管理中的实施现状

1、缺乏良好的业财融合理念

企业在开展业财融合工作时,会受到原有管理理念和模式的影响,进而阻碍融合工作的实施。业财融合属于一个新的财务理念,在实施中会受到较多阻碍,如果不能彻底改变原有的管理模式,将难以确保业财融合的质量。例如,许多企业的业务人员和财务人员在实际工作中,依然存在着相互不理解的情况,并没有积极配合对方工作的实施。如业务人员不了解专业的财务术语,而财务人员不了解业务工作,两者之间的沟通不足,从而影响了融合效果[2]。此外,由于缺乏正确的业财融合理念,在实际工作中,财务人员和业务人员并不能掌握融合的重点,进而影响业财融合工作的有效推进,甚至会造成内部管理的混乱。

2、缺乏专业的业财融合人才

业财融合是企业财务管理转型的重要内容,对

于人员的素质也提出了更高的要求。但是由于财务工作和业务工作的差别较大,所运用的专业知识相差较大,导致在推动业财融合时,容易出现知识不匹配的现象,难以保证融合的质量。例如,部分企业会存在人才单一的现象,财务人员并不了解业务工作,在制定预算指标时,容易造成预算指标不合理的现象。而业务人员也不了解财务工作的流程,未能配合财务人员开展规范化的财务工作,容易出现沟通问题,甚至出现工作矛盾,进而影响业务和财务的有效融合。此外,部分财务人员缺乏专业的知识,自身的工作能力不高,因此要很难推动业财融合的实施。

3、业财融合流程不完善

科学的流程是推动业财融合有序实施的重要前提,然而当前许多企业都缺乏完善的业财融合流程。由于受到传统管理模式的影响,许多企业的财务管理与业务管理依然是采用分开管理的方式,两者之间的沟通联系不多,不仅会影响信息的共享水平,也会影响企业的工作效率。例如,在进行财务资料审核时,需要先由业务部门进行资料审核,然后再交给财务部门进行审核,而财务部门在审核资料时,需要和各个业务部门进行对接来核实资料,需要花费大量的时间,审核效率较低。由于需要和各个业务部门进行资料的核实和流转,使得财务人员的工作量增加,导致财务人员缺乏足够的时间和精力来开展监督工作,进而影响业财融合的推进。

4、业财融合水平不高

当前许多企业的业财融合水平并不高,两者的工作缺乏同步性。例如,财务人员会更加注重资金管理和费用管理,注重能否完成财务指标和预算指标,而业务人员则更加注重能否做好业务推广,能否留住客户等,导致两者工作交集不多,难以推动两者的融合。而且由于业务部门和财务部门的工作重心不同,在工作中容易出现矛盾。例如,关于营销费用,财务部门会结合评估收益来控制好营销费用,而

业务部门为了吸引更多的客户,会花费更多的营销费用,导致两者在营销费用控制工作中会出现矛盾,不仅难以做好费用的管理,也会增加业财融合的难度。

5、缺乏信息技术的支持

业财融合系统的使用,需要信息技术的支持,但是当前许多企业的信息系统依然不够完善,会影响业财融合的效果。当前企业的各个系统之间会存在独立运作的情况,系统之间的连接水平不高,难以实现系统数据的有效共享,从而影响了业财融合的效果。由于各个系统之间缺乏有效的连接和共享,使得财务人员难以及时获取最新的业务数据,进而影响了财务报告数据的真实性和有效性,也会直接影响各项财务管理决策的制定和执行。

四、提高企业业财融合水平的策略

1、提高业财融合意识

企业应当重视业财融合工作的实施,做好业财融合宣传和普及,提高全体员工在业财融合中的参与积极性。第一,作为管理人员,要树立正确的融合意识,要结合财务工作和业务工作,进而设定相对统一的管理目标,建设统一的工作机制,借助目标和机制来更好地推动业财融合。管理人员要借助多种渠道来做好业财融合的宣传,例如可以借助微信公众号、微信交流群等来加强业财融合的宣传和普及,使得全体员工能够认识到更多业财融合的知识,进而增强员工的业财融合意识。第二,企业要进一步强化员工的责任意识,明确各个岗位在业财融合中的责任,进而更好地推动全体员工参与到业财融合工作当中。

2、提高人员的综合素质

在推动业财融合工作当中,财务人员起到了重要的作用,因此提高财务人员的综合素质至关重

要。第一,财务人员要进一步转变原有的工作理念,要树立正确的业财融合理念,进而更好地适应新时代带来的工作变化。在日常工作,财务人员要加强财务工作和业务工作之间的结合,要运用现代化的管理理念来推动业财融合。财务人员要掌握多项信息化技术,确保能够熟练地操作各项系统,能够运用专业的财务知识来分析和解决财务问题,切实提高财务管理质量。第二,企业要加强对财务人员的知识培训。人力资源部门要结合业财融合的新要求来制定针对性的业财融合培训计划,对财务人员开展针对性的培训,确保财务人员能够准确地了解业财融合的流程,能够运用准确的方式开展融合工作[3]。在培训过程中,可以采用多种培训方式,例如讲座培训、案例培训等方式。为了确保培训质量,提高财务人员对于业财融合工作的全面掌握,培训人员需要制定针对性的培训内容。针对培训初期,可以先向财务人员介绍业财融合的理念和工作程度;在培训中期,可以向财务人员培训会计核算知识、数据分析知识、信息技术知识等,进而更加有效地提升财务人员的综合能力。最后,企业还可以创新当前上岗机制,采用轮岗的方式来锻炼财务人员的能力,确保财务人员能够全面了解业财融合的工作内容和流程,更好地提高业财融合水平。

3、完善业财融合流程

为了更好地发挥出业财融合的职能,企业需要对现有的工作流程进行优化,结合业财融合的要求来改造工作流程。第一,企业需要对现有的工作流程进行简化,提高财务流程和业务流程之间配合程度,进而减少工作人力和时间,提高整体的工作效率[4]。特别是财务部门,财务人员的工作任务繁重,简化工作流程,可以减轻财务人员的工作压力,使得财务人员拥有更多的精力来参与到业务工作当中,更好地实现对业务监督,确保业务数据的准确性。第二,财务部门要发挥好监督和服务的作用,要加强

监督业务部门的财务工作情况,要为业务部门提供专业的财务服务,进而提高业财融合的深度。第三,要优化业财融合的流程,要提高财务人员和业务人员对自身角色的正确认知,才能更好地发挥出各个人员在流程优化中的作用。

4、加强部门沟通机制

提高各个部门之间的沟通是提高业财融合水平的重要前提,因此企业需要建立完善的部门沟通机制,提高各个部门之间的信息共享水平,减少信息孤单现象的发生。第一,企业要建立完善的信息沟通机制,推动财务部门和各个业务部门之间的沟通,确保财务人员能够获取精准的业务数据,也可以为业务部门提供精准的财务服务。第二,企业需要结合业财融合的要求和现状来找出财务管理和业务管理的共同特点,结合共同特点来制定信息化系统。在构建信息化系统时,需要做好系统内容的调整,提高财务部门和业务部门之间的信息共享水平。

5、加强业财一体化系统的建设

随着信息技术在企业中的应用,使得企业的信息获取能力和整理能力得到加大的提升,也有效地打破了财务部门和业务部门之间的沟通障碍,因此企业应当加强对信息技术的运用,加强业财一体化系统的建设[5]。第一,在构建业财一体化系统时,需要提高系统的兼容性,加强业务数据的传递和共享,确保各个业务部门的数据能够迅速地传递到财务人员手中,方便财务人员及时整理数据,进而为企业的决策提供重要的参考。第二,企业在建设业财一体化系统时,需要提供足够的人力和资金,提高建设水平。例如,企业需要投入足够的资金来购买信息化设备和软件,确保一体化系统的建设质量。在建设初期,企业需要先分析自身的建设需求,结合需求来构建恰当的软件系统。第三,企业需要不定期地优化一体化系统的功能。随着业财融合工作的推进,也会提出不同的要求,因此企业(下转第40页)

化低活性飞灰燃烧降碳无害化处置,为其资源化、能源化利用开辟了一条新路径,在大量消纳固废的同时有望创造显著的经济效益和社会效益,是我国循环流化床燃烧技术的又一次重大创新。

这项技术在极低热值煤矸石和煤气化飞灰固废资源化、能源化利用方面开辟了一条新路径,对绿色低碳可持续发展具有重大的意义。同时,这项技术具有重大的创新性,也有很大的市场推广前景。

据悉,我国每年新增煤矸石超过8亿吨,新增煤气化低活性飞灰约5000万吨,传统技术无法有效利用这两类固废,被迫大量堆存,不仅占用土地资源,还会造成自燃、扬尘、环境污染等一系列问题,寻求清洁高效的无害化处置工艺一直都是行业重大需求和研究热点。

太原锅炉集团联合清华大学、清华大学山西清洁能源研究院等单位共同研发的这一全新技术,正是为了破解行业重大难题。研发团队建成了3兆瓦半工业热态中试装置,完成了550大卡低热值煤矸石的高效燃烧和煤气化低活性飞灰的高效燃烧,燃烧后的灰渣平均含碳量小于1%。相关工作不仅大幅降低了固废的碳含量和环境污染风险,也显著提

升了灰渣的品质,更为其后续在土壤改良、填沟造林、矿坑充填、建材原料等领域的规模化资源化综合利用扫清了关键障碍,实现了经济效益和社会效益的可持续发展。

安全生产领域首个国家标准 验证点获批

国家标准化管理委员会近日正式公布了第二批国家标准验证点名单,中国安全生产科学研究院(以下简称中国安科院)成功入选,成为我国安全生产领域首个国家标准验证点。

国家标准验证点作为提升标准质量效益的核心技术平台,肩负着五项核心使命:构建科学完善的标准验证技术体系,建立跨领域协同高效的工作机制,全面提升政府颁布标准的科学性与适用性,整合验证资源以创新市场化服务模式,推动验证技术的国际交流与合作。其设立初衷是构建高质量标准体系、壮大标准化服务业,夯实经济社会持续健康发展的技术根基。

(上接第44页)

需要结合新的要求来优化系统。在建设过程中,要注重做好信息安全建设,加强网络防火墙的建设,减少黑客和病毒的入侵,进而确保企业信息的安全。

总而言之,业财融合的实施,对于提高企业的财务管理水平,提高企业的竞争力起到了重要的促进作用。企业不仅要重视业财融合工作的实施,更要优化当前的工作流程,加强业财融合人才的培养,加强一体化系统的建设,切实提高业财融合水平,确保企业能够更好地应对激励的市场竞争。

参考文献:

- [1] 马克淑.业财融合下企业财务管理转型[J].中小企业管理与科技,2023,No.703(10):164-166.
- [2] 谭政.业财融合背景下企业财务管理分析[J].财会学习,2023,No.367(14):49-51.
- [3] 孙小娜.论实施业财融合推进精细化财务管理[J].老字号品牌营销,2023(09):46-48.
- [4] 郭浩东.企业财务管理中业财融合的应用[J].中小企业管理与科技,2023,No.702(09):173-175.
- [5] 喻英.基于业财融合的企业财务管理优化分析[J].财经界,2023,No.656(13):99-101.